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La formation « Création d’un site Internet » vous propose de vous initier aux techniques de création de sites sur Internet. Vous avez la possibilité de suivre tout ou partie d’un des deux niveaux proposés. Le choix parmi ces deux niveau dépend essentiellement de votre niveau de départ et de votre ambition. Si le présent document ne répondait pas à toutes vos attentes, contactez-moi de préférence par e-mail ou par téléphone.


Une version à jour de ce document est disponible à l’adresse Internet suivante : http://fbeaulieu.free.fr/formation/mjc2001.html.

Niveaux Proposés


Toute personne désirant s’inscrire à un des niveaux suivants doit au minimum avoir des notions de base sur Internet : navigation et courrier électronique sont un minimum. Pour le niveau 1, des notions en bureautique de base sont indispensables. Les cours des deux niveaux étant menés en parallèle pendant toute l’année, il est impossible de suivre deux niveaux : choisissez donc un seul niveau, puis inscrivez-vous à la session qui correspond à votre niveau de départ. Vous aurez ensuite la possibilité de suivre les sessions suivantes du niveau choisi. Globalement, le niveau 1 va moins vite mais moins loin, et le niveau 2 n’aborde pas certaines notions accessoires vues en niveau 1 et va donc beaucoup plus loin.

(exemple : si vous vous inscrivez au niveau 2 en commençant par la session 2-1, vous pourrez suivre les sessions 2-2 et 2-3 du niveau 2).

Niveau 1 :


Ce niveau s’adresse aux personnes désirant découvrir la création de sites de façon conviviale et améliorer ensuite leurs connaissances grâce au HTML. Ce niveau se découpe en 3 sessions de 6 séances. Les personnes ayant suivi la session 1-1 auront la possibilité de suivre la session 1-2 et ceux ayant suivi la session 1-2 auront la possibilité de suivre la session 1-3.


Session 1-1 : Création Visuelle (d’octobre à décembre)


Session 1-2 : Etude du HTML (de janvier à mars)


Session 1-3 : Notions avancées : CSS, Javascript et formulaires (d’avril à juin)

Niveau 2 :

Ce niveau s’adresse aux personnes désirant découvrir la création de sites de manière plus rigoureuse, en apprenant directement le HTML. Ce niveau se découpe en 3 sessions de 6 séances. Les personnes ayant suivi la session 2-1 auront la possibilité de suivre la session 2-2. La session 2-3 pourra être suivie par les personnes ayant suivi la session 2-2 ou ayant déjà un bon niveau en HTML.


Session 2-1 : Création à l’aide du HTML (d’octobre à décembre)


Session 2-2 : Compléments de HTML. CSS, Javascript et formulaires (de janvier à mars)


Session 2-3 : Initiation à la programmation en PHP (d’avril à juin)


Toutes les sessions proposées ici sont effectuées dans la salle informatique du centre culturel Georges Brassens à Avrillé. Compte tenu du matériel disponible, 5 places sont disponibles dans chaque session.

Niveau 1

 


Le niveau 1 s’adresse aux grands débutants en matière de création de sites sur Internet. Ce niveau s’adresse aux personnes désirant passer par de la création visuelle, naturellement plus facile et plus intuitive, avant d’aborder des notions plus sophistiquées comme le HTML ou les feuilles de styles (CSS).


Pendant la session 1-1, toutes les notions de bases sont vues et la création est introduite sous un angle convivial via l’utilisation de Word 2000. La session 1-2 consiste en l’apprentissage complet du langage HTML. La session 1-3 vient introduire des éléments performants comme les feuilles de styles (alter-ego des styles de Word).


Chaque séance mélangera explications théorique, manipulations par le formateur et travaux pratiques par chacun des participants.

A. Session 1-1 (9 heures de formation réparties en 6 séances)


La session 1-1 s’adresse aux grands débutants en matière de création de sites Internet.


Toutes les notions de bases sont vues et la création est vue sous un angle convivial via l’utilisation de Word 2000. Cette session convient aux personnes souhaitant avoir un aperçu des techniques de création visuelle d’un site personnel sur Internet avant d’entrer dans les notions plus techniques.

B. Session 1-2 (9 heures de formation réparties en 6 séances)


La session 1-2 s’adresse en priorité aux personnes ayant suivi la session 1-1. Si vous avez déjà fait de la création visuelle et connaissez les notions de bases de la création d’un site, vous pouvez aussi suivre cette session.


L’apprentissage du langage HTML occupe toute la session. Entre autres, les tableaux et les cadres feront l’objet de toute notre attention.

C. Session 1-3 (9 heures de formation réparties en 6 séances)


La session 1-3 s’adresse en priorité aux personnes ayant suivi le niveau 1-2, mais aussi aux personnes ayant des connaissances en HTML et désireuses de se perfectionner.


L’apprentissage des feuilles de styles (CSS) fera l’objet d’une bonne partie de la session. Les autres notions concerneront la création de formulaires et de petits scripts en langage Javascript permettant de donner un peu de vie aux sites.

Niveau 2


Le niveau 2 s’adresse aux débutants en matière de création de sites sur Internet. Ce niveau s’adresse plutôt aux personnes désirant apprendre le HTML et des notions plus sophistiquées comme les feuilles de styles (CSS) ou le langage PHP.


Pendant la session 2-1, toutes les notions de bases sont vues et l’apprentissage d’une bonne partie du langage HTML est au programme. La session 2-2 vient compléter l’apprentissage du HTML et introduit des éléments performants comme les feuilles de styles (alter-ego des styles de Word pour le HTML). Enfin, la session 2-3 se propose d’introduire la programmation en langage PHP, qui permet de créer du HTML de manière non plus statique mais dynamique.


Chaque séance mélangera explications théorique, manipulations par le formateur et travaux pratiques par chacun des participants.

D. Session 2-1 (9 heures de formation réparties en 6 séances)


La session 2-1 s’adresse aux débutants en matière de création de sites Internet.


Plutôt que de vous apprendre à utiliser un logiciel spécifique tel que Word 2000, la session se propose de vous enseigner les notions générales puis de vous faire apprendre le langage HTML.

E. Session 2-2 (9 heures de formation réparties en 6 séances)


La session 2-2 s’adresse en priorité aux personnes ayant suivi la session 2-1. Si vous avez une connaissance de base du HTML, il est également possible de suivre cette session.


La session consistera en priorité à compléter votre apprentissage du HTML, puis abordera les feuilles de styles (CSS). La création de formulaires sera également abordée mais sera largement complétée lors de la session 2-3. Enfin, une courte initiation à Javascript sera proposée.

F. Session 2-3 (9 heures de formation réparties en 6 séances)


La session 2-3 s’adresse en priorité aux personnes ayant suivi la session 2-2. Si vous avez de bonnes connaissances  en HTML, vous pouvez également suivre cette session.


Le but de cette session est d’introduire les bases du langage de programmation PHP (version 3 ou 4). Ce langage permet entre autres de traiter les résultats de formulaires présents sur des pages HTML et de générer du texte HTML de manière dynamique en fonction des données d’un formulaire, du visiteur, ou de nombreux autres paramètres.

